
29 mai – 4 iunie 2026

anul XIV • nr. 752• 
8 pagini • 3,50 lei

Telefonul cititorului: 

0371.177.371

www.mesageruldesibiu.roZ i a r u l  d i n  i n i m a  o r a ş u l u i 

Fo
to

: 
P

a
la

tu
l B

ru
ke

n
th

a
l d

in
 A

vr
ig

Fo
to

: 
P

ri
m

ă
ri

a
 m

u
n

ic
ip

iu
lu

i S
ib

iu

Castorii au reapărut pe râul Cibin şi par să se descurce tot mai bine chiar şi prin zonele 
urbane şi semiurbane din Sibiu. De fapt, au devenit una dintre atracţiile cursului de 
apă care traversează oraşul. Specialiştii spun că revenirea lor este rezultatul 
programului de reintroducere derulat în România şi al condiţiilor favorabile oferite 
de râul Cibin şi bazinul Hârtibaciului. În ultimii ani, populaţia de castori s-a extins 
semnificativ în mai multe regiuni ale ţării, inclusiv în judeţul Sibiu. Pagina 5

Sfârşitul lunii mai aduce, an de 
an, unul dintre cele mai spectacu-
loase momente din grădinile Pa-
latul Brukenthal din Avrig. Tuli-
panii plantaţi în urmă cu două se-
cole de baronul Samuel von 
Brukenthal au înfl orit din nou. Po-
vestea lor începe în urmă cu mai 
multe secole, când baronul Samu-
el von Brukenthal, guvernator al 
Transilvaniei şi mare iubitor al ar-
tei şi grădinilor aristocratice, a 
adus la Avrig tradiţia amenajări-
lor fl orale inspirate din marile do-
menii europene.

De atunci, în fi ecare primăva-
ră târzie, grădinile palatului prind 
viaţă datorită tulipanilor. Vizita-
torii care ajung în aceste zile la 
Avrig sunt întâmpinaţi de alei pli-
ne de fl ori în nuanţe intense.

Printre cele mai apreciate atrac-
ţii ale domeniului se afl ă şi Arbo-
re Lalea, cunoscut sub numele de 
Tulipan. Copacul rar, care poate 
depăşi 20 de metri înălţime, im-
presionează prin miile de fl ori par-
fumate asemănătoare lalelelor.

„Îngrijirea atentă a acestor tu-
lipani refl ectă angajamentul nos-
tru ferm faţă de conservarea şi va-
lorifi carea patrimoniului local, a-
tât în ceea ce priveşte elementele 
naturale, cât şi cele culturale. Ast-
fel, prin păstrarea acestei tradiţii 
fl orale, reuşim să consolidăm le-
gătura dintre trecut şi prezent, ofe-
rind comunităţii şi vizitatorilor o 
experienţă unică, plină de semni-
fi caţie şi frumuseţe.

În acest context, invităm publi-
cul larg să viziteze Palatul 

Brukenthal din Avrig şi să se bu-
cure de acest spectacol natural ce 
îmbină armonios istoria cu splen-
doarea fl orilor, simbolizând respec-
tul nostru profund pentru valori-
le culturale şi naturale ce ne defi -
nesc identitatea”, au transmis re-
prezentanţii Palatul Brukenthal 
din Avrig.  (M.-A. O.).

Tulipanii, copacii lalea ai baronului Samuel von 
Brukenthal au înflorit din nou la Avrig

Maratonul Internaţional Sibiu vine 
cu restricţii de trafic şi parcări închise
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Târgul de Jucării revine la Muzeul ASTRA 
pentru trei zile dedicate copiilor și familiei

 Pagina 5

Medic nou la Pneumoftiziologie

 Pagina 4

Teatrul Naţional „Radu Stanca” Sibiu, marele 
câştigător al Galei Premiilor UNITER 2026

 Pagina 5
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Primăria Sibiu pregăteşte o surpri-
ză specială pentru cei mici de Ziua Co-
pilului. Pe 1 Iunie, copiii vor benefi cia 
de acces gratuit atât la Complexul de 
Agrement Lacul Binder, cât şi la Gră-
dina Zoologică Sibiu.

La Complexul Lacul Binder, gratu-
itatea se aplică atât copiilor, cât şi unui 
adult însoţitor, în limita capacităţii lo-
caţiei. Cei mici vor putea petrece o zi 
plină de distracţie în locurile de joacă 
pe nisip şi pe apă, vor putea înota în 
lac, practica sporturi nautice precum 
schi nautic, wakeboard, caiac sau 
stand-up paddle board şi se vor putea 
relaxa pe plajă ori la plimbare pe ale-
ile din jurul lacului.

Şi Grădina Zoologică Sibiu îi aş-
teaptă pe copii cu numeroase atrac-
ţii. Vizitatorii vor putea descoperi ce-
le 376 de animale din 87 de specii şi 

vor avea acces la noul ghid AI, dispo-
nibil prin scanarea codurilor QR am-
plasate la intrarea în Zoo şi la adă-
posturile animalelor.

Tot din 1 iunie, programul de vizi-
tare al Grădinii Zoologice va fi  extins, 
aceasta urmând să fi e deschisă zilnic 
între orele 09:30 şi 20:00.

Cadou de 1 Iunie pentru copii: acces gratuit 
la Zoo Sibiu şi Complexul Lacul Binder

„Inginerii naturii” „Inginerii naturii” 
au revenit pe Cibinau revenit pe Cibin
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LICITAŢIE

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.
PIEŢE SIBIU S.A. organizează în data de 25.06.2026 orele 12:00 
la sediul societăţii din Sibiu, str. Calea Șurii Mari, nr. 16A (Piaţa 
Obor), licitaţie pentru închirierea spaţiilor și terenurilor rămase 

libere în pieţele din Municipiul Sibiu precum și spații pentru 
comerțul stradal de legume, fructe și fl ori.

  Documentaţia pentru licitaţie va fi  pusă la dispoziţia 
solicitanţilor la sediul societăţii din data de 15.06.2026. Termenul 

limită pentru înscrierea la licitaţie este 23.06.2026 ora 12. 

Informaţii la tel. 0736/440349.

PUBLICITATE

Dr. Ionela Mihai, noul preşedinte al Organizaţiei Femeilor 
Social Democrate Municipiul Sibiu (CP)

Dr. Ionela Mihai a fost aleasă preşedin-
te al Organizaţia Femeilor Social Demo-
crate Municipiul Sibiu, anunţul fi ind fă-
cut de Bogdan Trif.

Medic primar urolog, asistent univer-
sitar şi doctor în ştiinţe medicale, Ionela 
Mihai este descrisă de colegii săi drept un 
profesionist apreciat şi un om implicat în 
viaţa comunităţii sibiene.

„Medic primar urolog, asistent univer-
sitar şi doctor în ştiinţe medicale, Ionela 
este înainte de toate un OM dedicat şi un 
profesionist respectat.

A demonstrat de-a lungul timpului, şi 
din funcţia de consilier local, că perfor-
manţa şi seriozitatea pot merge mână în 
mână cu respectul faţă de oameni şi faţă 
de comunitate.

Sunt convins că va aduce forţă, impli-
care şi proiecte importante pentru organi-
zaţie şi pentru Sibiu. Oraşul nostru are ne-
voie de oameni competenţi, activi şi conec-
taţi la nevoile reale ale comunităţii, iar Io-
nela Mihai este unul dintre aceşti oameni.

Felicitări noii echipe şi mult succes în 
tot ceea ce urmează!”, a declarat deputa-
tul Bogdan Trif, preşedintele Organizaţi-
ei Judeţene PSD Sibiu. 
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Raluca Turcan propune un proiect legislativ 
pentru reducerea violenţei în şcoli 
şi limitarea utilizării telefoanelor mobile (CP)

Deputatul PNL Raluca Turcan a anun-
ţat depunerea unei noi iniţiative legisla-
tive care vizează combaterea violenţei din 
mediul şcolar şi îmbunătăţirea sănătăţii 
emoţionale a elevilor.

„Violenţa din şcoli nu mai poate fi  tra-
tată ca o simplă problemă de disciplină. 
În spatele confl ictelor, agresivităţii şi 
lipsei de atenţie există o criză tot mai 
gravă de sănătate emoţională în rândul 
copiilor şi adolescenţilor. După nume-
roase consultări cu psihologi, profesori, 
specialişti în educaţie şi sănătate min-
tală, am iniţiat şi depus o nouă propu-
nere legislativă care urmăreşte să trans-
forme şcoala într-un spaţiu mai sigur, 
mai echilibrat şi mai adaptat realităţi-
lor actuale.

Datele sunt alarmante
România ocupă primul loc din 40 de 

state într-un studiu al #OMS privind uti-
lizarea problematică a reţelelor sociale la 
adolescenţi, iar peste 22% dintre copiii ro-
mâni între 11 şi 15 ani manifestă simpto-
me de sevraj psihologic atunci când nu au 
acces la telefon.

Specialiştii ne-au explicat foarte clar: 
dependenţa de telefon şi social media afec-
tează atenţia, autocontrolul, toleranţa la 
frustrare şi capacitatea de relaţionare. În 
multe şcoli, profesorii ajung să petreacă 
mai mult timp gestionând confl icte şi emo-
ţii decât predând.

Pachet mai amplu de #măsuri:
De aceea, această lege nu înseamnă 

doar interzicerea telefoanelor în şcoli.
Propunem un pachet mai amplu de 

#măsuri:
•  limitarea accesului la telefoane inclu-

siv în pauze;
•  monitorizare audio-video acolo unde 

specialiştii consideră necesar;
•  consiliere psihologică pentru elevii cu 

probleme emoţionale sau comporta-
mente de risc;

• implicarea mai puternică a părinţilor;

• reguli clare şi aplicate unitar în toa-
te şcolile.

Specialiştii consideră că accesul la te-
lefon trebuie limitat şi în timpul pauze-
lor, deoarece altfel elevii rămân într-un 
ciclu continuu de stimulare digitală, fă-
ră timp real pentru reglare emoţională, 
socializare directă şi reconectare la pro-
cesul de învăţare. În acelaşi timp, ştim 
că simpla interdicţie nu este sufi cientă. 
Soluţia reală înseamnă reconstruirea re-
laţiilor dintre copii, familie şi şcoală: mai 
mult sport, activităţi de grup, lectură, so-
cializare reală şi profesori pregătiţi pen-
tru reglare emoţională.

Această iniţiativă legislativă este des-
pre siguranţa copiilor, despre sănătatea 
lor emoţională şi despre readucerea echi-
librului în şcoală”, este mesajul trans-
mis de Raluca Turcan.
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Senatorul Păucean-Fernandes Luminiţa în Parlament: Austeritate naţională şi haos local, 
de la AEP la ULBS şi comuna Bârghiş, sibienii plătesc preţul incompetenţei Guvernului (CP)
Austeritate pentru 
popor, măriri la vârf

O săptămână plină pentru senatoarea si-
biană Luminiţa Păucean-Fernandes care a 
taxat dur, atât în cadrul grupului parlamen-
tar A.U.R. cât şi în Parlament, „mecanismul 
fanariot” prin care Guvernul îngheaţă pensi-
ile şi veniturile cetăţenilor de rând, în timp 
ce îşi pregăteşte majorări substanţiale pen-
tru demnitari. Potrivit analizei AUR, noul 
proiect al salarizării unice prevede creşteri 
salariale cu mii de lei pentru demnitari înce-
pând din 2027 în timp ce pensiile a circa 5 
milioane de români au fost îngheţate, indem-
nizaţiile de hrană şi sporurile cadrelor didac-
tice şi medicale vor fi  eliminate, iar venituri-
le reale ale fi rmelor scad din cauza impozitu-
lui pe profi t calculat la o infl aţie de 10%.

Pe de altă parte, mult trâmbiţata reduce-
re a defi citului bugetar cu care Guvernul se 
laudă, a fost realizată exclusiv pe spinarea 
celor vulnerabili: aproape 400.000 de profe-
sori cu venituri reduse cu circa 2 miliarde de 
lei, proprietari de locuinţe cu un impozit ma-
jorat cu 70%, iar infrastructura publică sabo-
tată prin înjumătăţirea cheltuielilor de capi-
tal. Efectul PNRR, invocat cu emfază de Exe-
cutiv, a fost zero: plus 4 miliarde la venituri, 
plus 4,2 miliarde la cheltuieli.

Restructurări haotice: de la 
Bucureşti la AEP Sibiu şi alte judeţe

Senatoarea Păucean-Fernandes a tras un 
semnal de alarmă şi faţă de valul de restruc-

turări „cosmetice" care maschează, în reali-
tate, un control politic extins asupra institu-
ţiilor statului. La nivel naţional, sub masca 
„efi cientizării administrative”, asistăm la un 
atac direct asupra controlului teritorial.

Cazul Autorităţii Electorale Permanen-
te este emblematic: sub pretextul OUG nr. 
7/2026 şi al efi cientizării administrative, 
noul Regulament de organizare al AEP 
prevede radierea a peste 200 de posturi şi 
destructurarea reţelei judeţene din Sibiu.

Prin întrebarea adresată preşedintelui 
AEP, senatoarea a cerut clarifi cări asupra a 
30 de aspecte concrete: de la fundamentarea 
juridică a concedierilor, la capacitatea insti-
tuţiei de a asigura monitorizarea fi nanţării 
partidelor la nivel local, la gestionarea Regis-
trului Electoral şi la organizarea secţiilor de 
vot în comunităţile rurale sibiene. Centrali-
zarea decizională exclusiv la Bucureşti, toc-
mai când se redactează un nou Cod Electo-
ral, ridică, în opinia senatoarei AUR, suspi-
ciuni legitime de intenţie politică mascată.

Educaţia, la pământ: 
taxe record la ULBS

În timp ce sindicatele din Sănătate şi E-
ducaţie (precum SANITAS) resping în bloc 
noua lege a salarizării realizată „pe ge-
nunchi”, efectele colapsului din sistemul de 
învăţământ se răsfrâng direct asupra bu-
zunarelor sibienilor.

Ca o dovadă incontestabilă a eşecului po-
liticilor educaţionale, Senatul Universită-
ţii „Lucian Blaga” din Sibiu (ULBS) a apro-

bat recent, pe 22 mai 2026, majorarea dras-
tică a taxelor de şcolarizare. Sunt majorări 
directe ale crizei de fi nanţare a educaţiei 
superioare, efect previzibil al unui stat ca-
re reduce cheltuielile de capital şi înghea-
ţă salariile personalului didactic, în timp 
ce determină creşterea taxelor elevilor şi 
studenţilor care nu au altă vină decât că 
au ales să studieze în România.

Această realitate locală confi rmă aver-
tismentele AUR: statul nu mai fi nanţează 
corect educaţia, preferând să mute pova-
ra fi nanciară direct pe umerii studenţilor 
şi ai părinţilor din Sibiu.

Autorităţi locale sfi dează 
un senator ales al sibienilor

O problemă la fel de gravă semnalată 
de senatorul Luminiţa Păucean-Fernan-
des este opacitatea totală şi lipsa de trans-
parenţă a autorităţilor locale din judeţ, ca-
re refuză sistematic să răspundă interpe-
lărilor parlamentare în termenul legal.

Un caz concret de sfi dare este cel legat de 
Primăria Comunei Bârghiş. Senatorul AUR 
a solicitat ofi cial documentele aferente achi-
ziţiilor publice directe realizate de U.A.T. 
Comuna Bârghiş în anul 2024. Până la a-
ceastă dată, răspunsul autorităţilor locale 
lipseşte cu desăvârşire.

„Sunt profund revoltată de acest compor-
tament netransparent. Când autorităţile lo-
cale ignoră şi sfi dează întrebările unui sena-
tor în funcţie, ele nu mă sfi dează doar pe mi-
ne, ci îi sfi dează direct pe toţi sibienii pe ca-

re îi reprezint în Parlament. Ce aveţi de as-
cuns la Bârghiş, domnilor? De ce vă ascun-
deţi în spatele tăcerii? Se întreabă retoric Lu-
miniţa Păucean-Fernandes.

Senatoarea AUR promite că nu va lăsa 
aceste abuzuri nesancţionate şi va continua 
să lupte în Parlament atât împotriva deci-
ziilor aberante de la nivel central, cât şi îm-
potriva micilor „baroni” locali care conside-
ră instituţiile publice propriile moşii. Sibi-
enii merită transparenţă, respect şi o re-
prezentare corectă! 
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Primăria Municipiului 
Sibiu continuă programul 
de modernizare şi efi cien-
tizare a iluminatului 
public, urmând ca în acest 
an alte 50 de străzi 
din municipiu să benefi ci-
eze de sisteme moderne 
cu tehnologie LED 
şi de conectare la sistemul 
smart de comandă 
şi control la distanţă.

Investiţiile au o valoare 
totală de 5,48 milioane de 
lei, iar indicatorii tehnico-eco-
nomici vor fi  supuşi aprobă-
rii în şedinţa din această lu-
nă a Consiliul Local Sibiu.

Astrid Fodor: 
„Creştem eficienţa 
şi reducem costurile”

Primarul municipiului Si-
biu, Astrid Fodor, a declarat 
că modernizarea iluminatu-
lui public urmăreşte atât re-
ducerea consumului energe-
tic, cât şi creşterea efi cien-
ţei sistemului.

„Prin modernizare, creş-
tem efi cienţa iluminatului pu-
blic şi scădem costurile cu 
energia electrică consumată. 
Reamintesc că un alt proiect 
major pe care l-am iniţiat în 
acest domeniu este crearea 
unui parc fotovoltaic în Dea-
lul Dăii care să alimenteze cu 
energie acest sistem. Am ob-
ţinut şi pentru acesta fi nan-

ţare europeană nerambursa-
bilă, iar în prezent este în 
curs procedura de achiziţie 
pentru elaborarea proiectu-
lui tehnic şi pentru execuţia 
lucrărilor”, a transmis edilul.

Cartierul Turnişor, 
principală zonă vizată

Cele mai multe lucrări 
vor fi  realizate în cartierul 
Turnişor, unde vor fi  moder-
nizate 32 de străzi.

Printre acestea se numără: 
Cimitirului; Aviaţiei; Livezii; 
Piaţa Iancu de Hunedoara; Ro-
zmarinului; Eduard Albert Bi-
eltz; Ştefan Octavian Iosif; Ca-
lea Turnişorului; Gheorghe 
Asachi; Zăvoi; precum şi par-
cul de pe Calea Turnişorului.

Lucrări şi în Guşteriţa 
şi Hipodrom III

În cartierul Guşteriţa vor 
fi  modernizate 16 străzi, 
printre care: Ceaikovski; 
Sergiu Celibidache; Smâr-
dan; Mălinului; Pinului; Fra-
sinului; Cedonia; Luncii.

Totodată, în cartierul Hi-
podrom III se va interveni 
în zona Aleea Şelimbăr, în-
tre strada Rahovei şi Valea 
Săpunului.

Peste 700 
de corpuri LED noi

Lucrările vor fi realiza-
te de asocierea formată din 

Flash Lighting Services 
SA, Electro Con Impex SRL 
şi MK Illumination SRL, 
companie căreia i-a fost 
delegată gestiunea siste-
mului de iluminat public 
din municipiu.

În cadrul investiţiei vor 
fi  montate: 726 de corpuri 
noi de iluminat cu tehnolo-
gie LED; 160 de cutii de co-
nexiuni; 12 puncte de aprin-
dere aferente posturilor de 
transformare.

De asemenea, va fi  mo-
dernizată şi alimentarea cor-
purilor de iluminat.

Sistem smart pentru 
control şi monitorizare

Municipalitatea precizea-
ză că iluminatul public de-
vine treptat un sistem inte-
ligent prin conectarea la plat-
forma de telegestiune.

Acest sistem permite: con-
trolul de la distanţă al aprin-
derii şi stingerii iluminatu-
lui; monitorizarea digitală 
în timp real; reglarea inten-
sităţii luminoase în funcţie 
de intervalul orar; identifi -
carea rapidă a avariilor prin 
coordonate GPS exacte pen-
tru fi ecare punct luminos.

În cazul unei defecţiuni, 
sistemul transmite automat 
alerta către dispecerat, ce-
ea ce permite intervenţii mai 
rapide în teren.

Iluminatul public din Sibiu va fi 
modernizat pe încă 50 de străzi

Mai multe străzi din muni-
cipiul Sibiu vor avea trafi -
cul restricţionat sau com-
plet închis în perioada 
29–31 mai 2026, pentru 
desfăşurarea Maratonul 
Internaţional Sibiu 2026.

Măsurile au fost avizate 
de Comisia pentru sistema-
tizarea circulaţiei, la solici-
tarea organizatorilor – Fun-
daţia Comunitară Sibiu şi 
Asociaţia Clubul Sportiv Co-
munitar Sibiu.

Restricţii pe traseul 
maratonului

Restricţiile de circulaţie 
vizează traseul principal al 
Maratonului şi Semimara-
tonului, dar şi traseele de-
dicate curselor conexe.

Traseul competiţiei inclu-
de numeroase străzi şi zone 
centrale ale oraşului, prin-
tre care Piaţa Mare, Piaţa 
Mică, Podul Minciunilor, stra-
da Mitropoliei, bulevardul 
Victoriei, Parcul Sub Arini, 
zona Zoo, dar şi trasee spre 
Răşinari şi Poplaca.

Trafi cul rutier va fi  în-
chis sâmbătă, 30 mai, înce-
pând cu ora 07:00, urmând 
ca restricţiile să fi e ridica-
te progresiv, pe măsură ce 
alergătorii vor depăşi anu-
mite sectoare ale traseului.

Începând de vineri, 29 mai, 
ora 16:00, mai multe parcări 

de pe traseul competiţiei vor 
deveni indisponibile.

Printre străzile afectate 
se numără: Mitropoliei, Poş-
tei, Centumvirilor, Konrad 
Haas, Alexandru Odobescu, 
Tipografi lor, bulevardul Vic-
toriei (între strada Rennes 
şi Casa Armatei), strada 
Dealului, strada Râului, Au-
torităţile precizează că par-
cările vor fi  redeschise trep-

tat, după trecerea plutonu-
lui de alergători.

Zone şi intervale 
orare afectate

Potrivit comunicatului, 
cele mai importante restric-
ţii vor fi  aplicate astfel:
• până la ora 10:40 în Ora-
şul de Jos, pe strada Mori-
lor, panta Şoselei Alba Iulia, 
strada Malului, strada Nico-

lae Teclu, strada Cibinului 
şi strada Târgu Fânului;
• până la ora 10:40 pe stra-
da Constituţiei şi pe anumi-
te benzi ale bulevardului Cor-
neliu Coposu;
• până la ora 11:30 în zo-
na centrală delimitată de 
străzile Mitropoliei, Poştei, 
Centumvirilor, Ocnei, 9 
Mai, Filarmonicii, Cetăţii 
şi Piaţa Schiller;

• până la ora 14:00 pe bulevar-
dul Victoriei, între strada Re-
nnes şi strada Dr. Ion Raţiu;
• până la ora 10:40 pe stra-
da Dealului.

Modifi care faţă 
de ediţiile anterioare

Organizatorii anunţă că, 
spre deosebire de anii trecuţi, 
strada Andrei Şaguna, pe 
tronsonul dintre Baia Popu-

lară Sibiu şi intersecţia cu 
strada Mitropoliei, va fi  în-
chisă de vineri, ora 22:00, pâ-
nă duminică, ora 08:00.

În această zonă vor fi  
amenajate terenuri sporti-
ve pentru copii.

Pentru evitarea sectorului 
închis, şoferii sunt sfătuiţi să 
utilizeze ruta alternativă:

Bulevardul Victoriei – 
Piaţa Unirii – strada Tribu-
nei – strada Mitropoliei.

Voluntari şi panouri 
informative pe traseu

Conform avizului emis, or-
ganizatorii au obligaţia să pre-
semnalizeze toate închiderile 
prin panouri amplasate în te-
ren, cu străzile afectate şi a in-
tervalelor orare.

Voluntarii Maratonului vor 
fi  prezenţi pe traseu pentru a 
oferi şoferilor informaţii şi ru-
te alternative.

Curse dedicate 
copiilor, duminică

Cursele copiilor din cadrul 
Maratonului Internaţional vor 
avea loc duminică, 31 mai, în-
tre orele 08:00 şi 14:00, în Pia-
ţa Mare şi în zona adiacentă.

Evenimentele sportive 
pentru cei mici vor implica 
şi Piaţa Mică, strada Nico-
lae Bălcescu, strada Timotei 
Popovici, Piaţa Schiller şi 
strada Arhivelor.

Maratonul Internaţional Sibiu vine 
cu restricţii de trafic şi parcări închise
¤ Străzi cu trafic restricţonat şi parcări închise, în acest weekend , din cauza Maratonului Internaţional Sibiu
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Inspectoratul pentru 
Situaţii de Urgenţă Sibiu a 
lansat ofi cial aplicaţia 
„Help Sibiu”, o platformă 
digitală creată pentru a 
reduce timpul în cazul 
urgenţelor şi pentru a creş-
te şansele de supravieţuire 
ale victimelor afl ate în stop 
cardio-respirator. În pre-
zent în Sibiu există 20 de 
defi brilatoare, iar aplicaţia 
a fost gândită astfel încât 
voluntarii afl aţi în apropie-
rea victimelor să poată 
interveni înaintea sosirii 
echipajelor medicale.

Maria-Antonia OANA

Reprezentanţii ISU Sibiu 
spun că statisticile arată o 
creştere constantă a numă-
rului de solicitări: 190 de ca-
zuri în 2024, 313 interven-
ţii în 2025 şi aproximativ 70 
de cazuri în primele luni ale 
anului 2026.

„Timpul de intervenţie 
devine un factor critic atunci 
când vorbim despre stopul 
cardio-respirator”, a trans-
mis Locotenent-Colonel Ana-
stasiu Laurenţiu – Inspec-
tor şef al ISU Sibiu.

Potrivit datelor prezen-
tate, rata de supravieţuire 
în cazul stopului cardio-res-
pirator este de aproximativ 
10%, în timp ce în ţările nor-
dice, considerate exemple în 
educaţia pentru acordarea 
primului ajutor, procentul 
se apropie de 15%.

Bogdan Csillag, medic şef 
UPU – SMURD Sibiu a men-
ţionat că aproximativ 50 de 
persoane din 100.000 de lo-
cuitori suferă anual un stop 
cardiac, motiv pentru care 
mai multe state au dezvol-

tat sisteme integrate de aler-
tare şi intervenţie rapidă. 
„Help Sibiu” îşi propune să 
devină parte a unui astfel 
de mecanism.

Cum funcţionează 
aplicaţia

Aplicaţia este construită 
pe două componente, o plat-
formă mobilă utilizată de vo-
luntari şi un sistem web des-
tinat dispecerilor. În momen-
tul în care un caz este intro-
dus în sistem, aplicaţia iden-
tifi că voluntarii eligibili afl aţi 
în apropiere şi transmite no-
tifi cări în timp real. Sistemul 
funcţionează pe două nive-
luri: unul destinat tuturor 
voluntarilor şi un al doilea 
rezervat persoanelor cu pre-
gătire medicală.

Reprezentanţii ISU spun 
că mecanismul reduce nu-
mărul alertelor inutile şi 
permite o intervenţie mai 
efi cientă, iar un element im-
portant al platformei îl re-
prezintă integrarea hărţilor 

interactive cu localizarea de-
fi brilatoarelor din Sibiu, exis-
tând planuri de extindere la 
nivelul întregului judeţ.

„Nu avem nevoie de di-
plomă pentru a fi  salvatori”, 
a completat Bogdan Csillag, 
Medic şef UPU – SMURD 
Sibiu în cadrul conferinţei.

41 de voluntari sunt 
deja înrolaţi

În prezent, aplicaţia es-
te utilizată exclusiv de vo-
luntarii înscrişi în sistem, 
iar la nivelul judeţului Si-
biu sunt deja înrolaţi 41 de 
voluntari.

ISU Sibiu intenţionează 
să extindă proiectul prin 
parteneriate cu instituţii 
publice, centre comerciale, 
ONG-uri, Serviciul de Am-
bulanţă şi Crucea Roşie Ro-
mână, pentru dezvoltarea 
unei reţele cât mai efi cien-
te de intervenţie rapidă în 
situaţii critice, aplicaţia fi -
ind momentan activă doar 
în Sibiu.

ISU Sibiu a lansat o aplicaţie 
care poate salva vieţi: 41 de 
voluntari sunt deja înrolaţi

Alimentele ultraprocesa-
te, automedicaţia cu anti-
biotice şi somnul insufi ci-
ent sunt trei dintre cele 
mai frecvente greşeli pe 
care le facem fără să le 
considerăm periculoase.

Pericolele de zi cu zi
Conf. univ. dr. Călin Ci-

păian, medic şef al Secţiei 
Clinice Medicale II din ca-
drul Spitalului Clinic Jude-
ţean de Urgenţă Sibiu, ex-
plică, într-un interviu, ce 
efecte au aceste obiceiuri pe 
termen lung şi ce putem fa-
ce diferit.

Mulţi dintre noi consu-
măm zilnic produse care ni 
se par normale — cereale 
pentru micul dejun, snack-
suri, mezeluri, supe instant 
sau batoane „proteice”. Me-
dicul Călin Cipăian atrage 
atenţia că tocmai acestea 
sunt alimentele care, consu-
mate frecvent, pot contribui 
la obezitate, diabet de tip 2, 
hipertensiune, boli cardio-
vasculare şi fi cat gras.

Un aliment ultraprocesat 
se recunoaşte prin lista lun-
gă de ingrediente, prezenţa 
aditivilor industriali – colo-
ranţi, emulsifi catori, arome 
artifi ciale, sirop de gluco-
ză-fructoză – şi prin faptul 
că nu ar putea fi  reprodus 
într-o bucătărie obişnuită. 
„Nu înseamnă că trebuie eli-
minate complet, dar ar tre-
bui consumate rar, nu zilnic”, 
spune medicul.

Soluţia nu este o dietă stric-
tă, ci alegeri mai bune: mai 
multă apă în loc de băuturi 
îndulcite, o porţie de legume 
la fi ecare masă, gătit acasă 
mai des, porţii moderate.

Antibioticele luate 
fără reţetă – o greşeală 
cu consecinţe grave

Automedicaţia este un su-
biect pe care dr. Cipăian îl tra-
tează cu seriozitate. Mulţi pa-
cienţi iau medicamente fără 
diagnostic corect, fără doză 
potrivită sau fără să ţină cont 
de alte tratamente urmate. 
Riscurile sunt reale: reacţii 
adverse, alergii, supradozaj, 
interacţiuni medicamentoase 
şi, mai grav, întârzierea unui 
diagnostic corect.

Cazul cel mai frecvent 
şi mai periculos rămâne au-
tomedicaţia cu antibiotice. 
Acestea nu au niciun efect 
asupra virozelor sau răce-
lilor obişnuite. Folosite in-
util, contribuie la rezisten-
ţa bacteriană – o problemă 
globală care face ca infec-
ţiile să devină tot mai greu 
de tratat. Organizaţia Mon-
dială a Sănătăţii avertizea-
ză că această rezistenţă 
creşte riscurile inclusiv în 
cazul intervenţiilor chirur-
gicale sau al tratamente-
lor oncologice.

Un alt obicei subestimat 
este somnul insufi cient. Me-
dicul sibian subliniază că som-

nul nu este un lux. Este o ne-
voie biologică fundamentală. 
Lipsa lui pe termen lung afec-
tează memoria, concentrarea, 
starea emoţională şi imuni-
tatea. Creşte, de asemenea, 
riscul de anxietate, depresie, 
obezitate, hipertensiune şi bo-
li cardiovasculare.

Recomandările sunt sim-
ple: oră constantă de culca-
re şi trezire, ecrane oprite 
seara, fără mese grele îna-
inte de somn, cafeină evita-
tă după-amiaza.

Prevenţia, mai ieftină 
decât tratamentul

Mesajul central al inter-
viului este unul pe care me-
dicul îl adresează direct pa-
cienţilor: „Nu aşteptaţi să 
apară boala pentru a vă ocu-
pa de sănătate”.

Hipertensiunea, diabetul, 
bolile cardiovasculare şi u-
nele cancere evoluează ani 
de zile fără simptome vizi-
bile. Controalele periodice 
pot face diferenţa dintre un 
diagnostic precoce şi o com-
plicaţie gravă.

Schimbările nu trebuie 
să fi e radicale. Contează con-
secvenţa, nu perfecţiunea.

Doctorul Călin Cipăian explică 
de ce obiceiurile tale „inofensive” 
te îmbolnăvesc fără să ştii

Spitalul de 
Pneumoftiziologie Sibiu îşi 
extinde echipa medicală 
din cadrul Ambulatoriului 
de Specialitate pentru 
Copii prin cooptarea Dr. 
Rareş Arseniu.

Reprezentanţii unităţii me-
dicale spun că venirea nou-
lui specialist are ca scop creş-
terea capacităţii de consulta-
ţii pentru copiii cu afecţiuni 
respiratorii şi facilitarea ac-
cesului pacienţilor la servicii 
medicale de specialitate.

Program extins pentru 
consultaţii pediatrice

Managerul spitalului a 
subliniat că noua colabora-
re va permite extinderea pro-
gramului de consultaţii şi 
îmbunătăţirea serviciilor ofe-
rite copiilor şi părinţilor.

„Ne bucurăm să îl avem 
alături de noi pe dr. Rareş Ar-
seniu şi apreciem profesiona-
lismul şi pregătirea sa. Veni-
rea unui nou medic în cadrul 
Ambulatoriului de Speciali-
tate pentru Copii ne permite 
să extindem programul de 

consultaţii şi să oferim servi-
cii medicale într-un interval 
mai accesibil pentru pacienţi 
şi părinţi. Alături de dr. Si-
mina Iulia, echipa dedicată 
pneumologiei pediatrice de-
vine mai puternică şi mai bi-
ne pregătită să răspundă ne-
voilor comunităţii”, a trans-
mis conducerea spitalului.

Formare profesională 
în România şi Franţa

Dr. Rareş Arseniu este 
absolvent al Universitatea 
de Medicină şi Farmacie „Iu-
liu Haţieganu” din Cluj-Na-
poca, iar pregătirea în rezi-
denţiat a fost realizată în 
centrele universitare din 
Cluj şi Timişoara.

În perioada rezidenţiatu-
lui, medicul a urmat şi un 
stagiu de pregătire în Fran-
ţa, specializat în urgenţe pe-
diatrice. De asemenea, aces-
ta deţine competenţe în ul-
trasonografi e generală şi efec-
tuează ecografi i pulmonare.

„Pentru mine, a lucra în 
cadrul Ambulatoriului de 

Specialitate al Spitalului de 
Pneumoftiziologie Sibiu în-
seamnă o şansă reală de a 
fi  aproape de pacienţi şi de 
nevoile lor. Spitalul acesta 
are o tradiţie solidă în îngri-
jirea bolilor respiratorii, iar 
asta îmi oferă un cadru în 
care pot face medicină cu 
adevărat utilă”, a declarat 
dr. Rareş Arseniu.

Mesaj de bun venit din 
partea colegilor

Dr. Simina Iulia, care ac-
tivează în cadrul Ambulato-
riului de Specialitate pen-
tru Copii, a transmis că no-

ul coleg va aduce un plus 
important echipei medicale.

„Îl cunosc pe dr. Rareş Ar-
seniu încă din perioada rezi-
denţiatului şi i-am apreciat 
întotdeauna seriozitatea, pro-
fesionalismul şi modul dedi-
cat în care lucrează cu micii 
pacienţi. Sunt convinsă că 
experienţa şi pregătirea sa 
vor aduce un plus important 
echipei noastre şi îngrijirii 
oferite pacienţilor pediatrici”, 
a precizat medicul.

Programul 
consultaţiilor

Programul de consultaţii 
al dr. Rareş Arseniu în ca-
drul Ambulatoriului de Spe-
cialitate pentru Copii este: 
luni: 15:00 – 17:00; marţi: 
15:00 – 17:00; miercuri: 15:00 
– 17:00.

Potrivit reprezentanţilor 
spitalului, în anul 2025, în 
cadrul ambulatoriului au 
fost consultaţi 1.805 copii, 
iar de la începutul acestui 
an şi până în prezent au be-
nefi ciat de servicii medica-
le 776 de pacienţi pediatrici.

Medic nou la Pneumoftiziologie
 Dr. Rareş Arseniu se alătură Ambulatoriului de Specialitate pentru Copii al Spitalului de Pneumoftiziologie Sibiu

Cum se pot face 
programările
Pacienţii se pot programa 
pentru consultaţii telefonic, 
de luni până vineri, între 
orele 08:00 şi 11:00, la nu-
merele 0269/210.979 şi 
0790 012598.
Programările online sunt 
disponibile pe site-ul 
ofi cial al Spitalului de 
Pneumoftiziologie Sibiu.
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Teatrul Naţional „Radu 
Stanca” Sibiu a fost mare-
le câştigător al celei de-a 
34-a ediţii a Gala 
Premiilor UNITER 2026, 
desfăşurată marţi seara la 
Teatrul Odeon.

Instituţia sibiană a obţi-
nut patru premii din tot atâ-
tea nominalizări, confi rmând 
încă o dată poziţia impor-
tantă pe care o ocupă pe sce-
na teatrală românească.

„Lungul drum al zilei că-
tre noapte”, desemnat cel 
mai bun spectacol

Marele premiu al serii, 
pentru „Cel mai bun spec-
tacol”, a fost acordat produc-
ţiei „Lungul drum al zilei 
către noapte”, după Eugene 
O'Neill, în scenariul lui Ro-
man Doljanski, regia Timo-
fei Kuliabin şi scenografi a 
semnată de Oleg Golovko.

Acelaşi spectacol i-a adus 
actorului Nicu Mihoc pre-
miul pentru „Cel mai bun 
actor în rol principal”, pen-
tru interpretarea persona-
jului Edmund Tyrone.

Premiu pentru muzică 
originală şi sound design

Un alt premiu important 
pentru teatrul sibian a fost 
obţinut de compozitorul Va-
sile Şirli, distins la catego-
ria „Cea mai bună muzică 
originală şi sound design”.

Premiul a fost acordat 
pentru muzica spectacolu-
lui „Neasemuita poveste a 
lui Abul Hossein Yemenitul 
şi a fugii lui în pustie (după 
1001 de nopţi)”, în regia lui 
Silviu Purcărete şi cu sce-
nografi a realizată de Dra-
goş Buhagiar.

Secţia germană a 
TNRS, premiată 
pentru lighting design

Şi Secţia germană a Tea-
trul Naţional „Radu Stan-
ca” Sibiu a fost recompensa-
tă în cadrul galei.

Nichita Teodorescu a câş-
tigat premiul UNITER pen-
tru „Cel mai bun lighting 
design”, pentru spectacolul 
„Iarna” de Jon Fosse, regi-
zat de Hunor Horváth, cu 
scenografi a realizată de Oa-
na Micu.

Totodată, lighting desig-
nul spectacolului „Iarna” a 
fost recompensat şi cu pre-
miul publicului la aceeaşi 
categorie.

Constantin Chiriac: 
„Nu este o întâmplare”

Directorul general al 
TNRS şi preşedintele Festi-
valul Internaţional de Tea-
tru de la Sibiu, Constantin 
Chiriac, a declarat că aces-
te premii reprezintă rezul-
tatul unei munci de lungă 
durată şi al colaborărilor 
construite în timp.

„A fost o perioadă incredi-
bilă, cu multe proiecte şi pre-
miere importante, cu regizori 

şi artişti foarte valoroşi care 
au venit să lucreze la Sibiu. 
Nu este o întâmplare, lucrăm 
cu mulţi ani în avans pentru 
a stabili aceste colaborări şi 
vor urma şi alţi regizori im-
portanţi din cultura mondia-
lă care vor monta pe scena 
TNRS”, a transmis Constan-
tin Chiriac.

Acesta a mulţumit echi-
pei teatrului, autorităţilor 
locale şi publicului pentru 
susţinerea acordată.

Spectacolele premiate 
vor fi  prezentate la 
FITS 2026

Publicul va putea vedea 
spectacolele premiate şi în 
cadrul celei de-a 33-a ediţii 
a Festivalul Internaţional 
de Teatru de la Sibiu, care 
se desfăşoară între 19 şi 28 
iunie 2026.

Spectacolul „Neasemuita 
poveste a lui Abul Hossein 
Yemenitul şi a fugii lui în pus-
tie (după 1001 de nopţi)” es-
te programat duminică, 21 
iunie, de la orele 17:00 şi 20:00.

„Lungul drum al zilei că-
tre noapte” va avea repre-
zentaţie miercuri, 23 iunie, 
de la ora 16:00.

Teatrul Naţional „Radu Stanca” 
Sibiu, marele câştigător al Galei 
Premiilor UNITER 2026

Muzeul ASTRA organizea-
ză, în perioada 30 mai – 1 
iunie 2026, o nouă ediţie a 
Târgului de Jucării, eve-
niment dedicat copiilor şi 
părinţilor, desfăşurat în 
Muzeul în aer liber din 
Dumbrava Sibiului, pe 
platforma educaţională 
Etno Tehno Parc.

Ajuns la ediţia cu numă-
rul 19, evenimentul aduce 
la Sibiu meşteri populari, 
ateliere creative, activităţi 
educative şi momente in-
teractive inspirate din tra-
diţiile satului românesc.

25 de meşteri populari 
şi numeroase
 ateliere creative

Organizatorii anunţă par-
ticiparea a 25 de meşteri po-
pulari din întreaga ţară, ală-
turi de patru ateliere meş-
teşugăreşti şi opt ateliere 
creative dedicate copiilor.

Pe parcursul celor trei zi-
le, cei mici vor putea parti-
cipa la: ateliere de olărit; îm-
pâslit lână; modelaj în lut; 
imprimare cu fl ori şi plan-
te; pictură pe şevalet.

Programul include şi de-
monstraţii de realizare a ju-
căriilor tradiţionale, activităţi 
educative şi drumeţii temati-
ce pentru întreaga familie.

Activităţi inspirate din 
natură şi tradiţii

Potrivit organizatorilor, 
evenimentul îşi propune să 
combine joaca, educaţia şi 
creativitatea prin activităţi 
interactive.

„Activităţile inspirate din 
natură le vorbesc copiilor 

despre importanţa albinei 
în menţinerea biodiversită-
ţii, despre polen, stupi de 
observaţie şi instrumentar 
apicol. Atelierul de creaţie 
se bazează pe imaginaţia şi 
talentul actoricesc al copii-
lor pentru realizarea unor 
personaje din lumea satului 
care vor prinde viaţă în ca-
drul scenetelor de teatru. 
Activităţile sportive în aer 
liber şi demonstraţiile de 
Taekwondo ne învaţă cât de 
importantă e mişcarea pen-
tru menţinerea sănătăţii or-
ganismului”, a declarat Ra-
luca Andrei.

„Batonul copilăriei”, 
surpriza dulce de 1 Iunie

Ziua de 1 Iunie vine şi cu 
o surpriză specială pentru 
copii şi părinţi. Organizato-
rii pregătesc realizarea „Ba-

tonului copilăriei”, un desert 
de 50 de metri de ciocolată 
de casă.

Iniţiativa este dedicată 
copiilor „de ieri şi de azi” şi 
promite să fi e unul dintre 
momentele atractive ale eve-
nimentului.

Intrare gratuită pentru 
copiii sub 14 ani

Cu ocazia Zilei Interna-
ţionale a Copilului, accesul 
în muzeu va fi  gratuit pen-
tru copiii cu vârsta de până 
la 14 ani.

Evenimentul este organi-
zat de Muzeul ASTRA, cu 
sprijinul Asociaţia Centrul 
Memorial Dr. Gheorghe Te-
lea-Bologa şi al companiei 
cargo-partner, activităţile 
muzeului fi ind susţinute prin 
fi nanţarea oferită de Consi-
liul Judeţean Sibiu.

Târgul de Jucării revine la 
Muzeul ASTRA pentru trei zile 
dedicate copiilor şi familiei

Castorii au reapărut pe 
râul Cibin şi par să se des-
curce tot mai bine chiar şi 
prin zonele urbane şi semi-
urbane din Sibiu. 
Specialiştii spun că reveni-
rea lor este rezultatul pro-
gramului de reintroducere 
derulat în România şi al 
condiţiilor favorabile oferi-
te de râul Cibin şi bazinul 
Hârtibaciului. În ultimii 
ani, populaţia de castori 
s-a extins semnifi cativ în 
mai multe regiuni ale ţării, 
inclusiv în judeţul Sibiu.

Maria-Antonia OANA

„Conform studiilor realiza-
te asupra populaţiilor de cas-
tori din România, alegerea ha-
bitatului nu este infl uenţată 
în mod direct de prezenţa sau 
absenţa activităţilor umane, 
ci mai ales de caracteristicile 
geomorfologice ale reţelei hi-
drografi ce. Unul dintre cei mai 
importanţi factori este panta 
redusă a albiei râului”, expli-
că Mircea Mărginean, biolog 
şi ihtiolog în cadrul Fundaţi-
ei Fauna & Flora.

Potrivit specialistului, râ-
ul Cibin oferă condiţii favo-
rabile pentru stabilirea cas-

torilor, în special în sectoa-
rele semiurbane, unde reli-
eful de şes determină o pan-
tă redusă a albiei, similară 
celei preferate de specie pen-
tru construirea barajelor.

Valea Hârtibaciului, 
habitatul ideal

Un rol important îl are şi 
bazinul râului Hârtibaciu, 
considerat un habitat ideal 
pentru castori datorită cur-
sului lent al apei, malurilor 
stabile şi vegetaţiei bogate.

„Pe râul Hârtibaciu a fost 
observată o creştere expo-

nenţială a castorului, iar 
condiţiile favorabile ale ha-
bitatului au contribuit la ex-
tinderea speciei către râul 
Cibin. Este posibil ca râul 
Hârtibaciu şi afl uenţii săi 
să fi  acţionat ca un coridor 
de deplasare pentru casto-
rii proveniţi de pe Olt”, mai 
spune Mircea Mărginean.

Castorii se hrănesc în 
principal cu salcie, plop şi 
alte specii de esenţă moale 
întâlnite pe malurile râului. 
Vara, dieta este completată 
de plante acvatice precum 
stuful şi papura. Lemnul re-

zultat în urma hrănirii este 
reutilizat pentru construc-
ţia barajelor şi a vizuinilor.

Adaptări impresionante 
pentru viaţa 
semiacvatică

Specialiştii spun că aces-
te animale au adaptări spec-
taculoase pentru viaţa în a-
pă. Incisivii lor cresc conti-
nuu şi se ascut permanent 
în timpul rosului, iar o mem-
brană transparentă le pro-
tejează ochii sub apă. În plus, 
nările şi urechile se închid 
etanş în timpul scufundării.

Castorii sunt consideraţi 
adevăraţi „ingineri ai natu-
rii”, deoarece barajele con-
struite de ei contribuie la re-
ducerea viiturilor, retenţia 
apei în sol şi creşterea bio-
diversităţii.

„Activitatea castorilor ge-
nerează un mozaic dinamic 
de iazuri şi zone umede, fa-
vorizând dezvoltarea mul-
tor specii de amfi bieni, pă-
sări şi mamifere. Totodată, 
acumulările de apă contri-
buie la fi ltrarea naturală a 
apei şi la protejarea zonelor 
de reproducere ale peştilor”, 
afi rmă biologul.

Benefi cii, 
dar şi provocări

Există însă şi efecte nega-
tive. În anumite situaţii, ri-
dicarea nivelului apei poate 
provoca inundaţii locale, iar 
transformarea unor sectoa-
re de apă curgătoare în ha-
bitate stagnante poate afec-
ta speciile de peşti care de-
pind de ape bine oxigenate.

Potrivit specialistului, 
lucrările recente de pe ma-
lurile Cibinului, inclusiv 
cele pentru amenajarea 
pistelor de biciclete, nu par 

să fi îndepărtat castorii 
din zonă.

„Tăierile de arbori asoci-
ate dezvoltării infrastructu-
rii urbane nu reprezintă ne-
apărat un impediment pen-
tru castori. Resturile vege-
tale lăsate pe maluri le pot 
oferi chiar o sursă accesibi-
lă de hrană şi material pen-
tru construcţia barajelor şi 
a vizuinilor”, precizează Mir-
cea Mărginean.

Castorii evită oamenii
Castorii sunt o specie pre-

dominant nocturnă, ceea ce 
le permite să evite în mare 
măsură interacţiunile cu oa-
menii şi activităţile urbane 
desfăşurate pe timpul zilei. 
Atât timp cât râul continuă 
să le ofere condiţii favorabi-
le pentru hrană, construc-
ţia barajelor şi menţinerea 
intrărilor în vizuini sub ni-
velul apei, asigurându-le 
protecţia, castorii pot tolera 
un grad relativ ridicat de 
perturbare şi modifi cări ale 
peisajului din jur.

Specialiştii recomandă ca 
oamenii să păstreze distan-
ţa atunci când întâlnesc cas-
tori şi să evite sperierea lor.

„Inginerii naturii” au revenit pe Cibin
 Castorii au devenit una dintre atracţiile Cibinului
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MULT MAI MULT DECÂT NIŞTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAŢĂ ADEVĂRATĂ (303) 
Cunosc conaţionali de-ai 

mei care, din cauza dese-
lor nereuşite din vieţiile lor,

de mult au renunţat să mai 
facă şi cele mai mici eforturi 
pentru a scăpa, cât-de-cât- de 
necazuri şi de supărări. Inclu-
siv de cele pe care le pătimesc 
ca români-emigranţi şi călă-
tori prin lumea întreagă. Şi cu 
toate aceste neajunsuri ei nu 
uită ca zilnic să ”achite” unul 
dintre cel mai scumpe impozi-
te sufl eteşti. Cel al dragostei 
lor de ţară, România. Şi de 
neamul românesc! Pilduitoa-
re sunt şi rândurile scrisorii 
electronice ale uneia din cele 
şase învăţătoare ale copiilor 
de români din oraşul spaniol 
Valencia, Emilia Rânduni-
ca: ”Plătim tot mai scump 
dureroasa noastră răbda-
re de a amâna reîntoarce-
rea familiei mele în ţară. 
Pentru că nu avem cum ui-
ta că limba noastră e o co-
moară, moştenită de la daci. 
Că este cea mai preţioasă 
fl oare plăcut mirositoare 
din această lună mai: Mă-
linii din faţa porţii casei 
noastre din satul Căpâlna 
Jidveiului. Locul în care 
s-a ”născut” tulburătoarea 
”Purtată a fetelor de pe 
Târnava Mică” . Şi că deşi 
înfl oreşte primăverile şi îşi 
scutură frunzele toamne-
le, mălinii ardelenilor mei 
dragi niciodată nu se veş-
tejesc!” (Spania-Valencia, sfâr-
şit de lună mai, 2026).

-//-
În data de 17 mai, atât 

românii ortodocşi cât şi cei 
greco-catolici au sărbăto-
rit „Duminica vindecării 
orbului din naştere”. Dacă 
deschidem Evanghelia după 
Ioan (9,1-38; glas 5, voscr.8) 
vom avea în faţa ochilor noş-
tri icoana, aşa cum a fost ea 
pictată în Evangheliar. Ca ur-
mare, vom vedea că unul din-
tre oamenii din jurul scăldă-
torii Siloamului, sprijinin-
du-se de baston, întinde mâ-
na spre a cerşi un ţechin fa-
riseilor şi cărturarilor, pre-
zenţi în acel loc tocmai pen-
tru a-şi manifesta milostenia. 
Numai că gestul acestora nu 
este de milostenie, ci mai de-
grabă unul de automatism, 
lipsit de compasiune faţă de 
un cerşetor. Exact asemenea 
funcţionarului birocrat şi rău-
voitor din zilele noastre, cel 
care îşi îndeplineşte o sarcină 
de serviciu oarecare. Numai 
că acel cerşetor era şi orb. Deci 
nu vedea ca să poată ridica de 
jos acel bănuţ aruncat cu dis-
preţ. Drept răsplată pentru su-
ferinţele sale trupeşti, Mântu-
itorul Hristos îl va vindeca nu 
numai de nevedere pe orbul 
acela din naştere, ci ne va vin-
deca şi pe noi toţi de orbire. De 
sentimentul indiferenţei când 
îl privim pe omul suferind de 
lângă noi. Este acea învăţătu-
ră creştină, desprinsă din amin-
titele întâmplări petrecute în 
”Duminica vindecării orbului 
din naştere”.

-//-
”Întrebările la care tre-

buie să răspunzi cel mai 
sincer sunt cele pe care ţi 
le pui singur”, avea obiceiul 
să mărturisească academicia-
nul-matematician Grigore Mo-

isil (n.10 ian. 1909, Tulcea-m.21 
mai 1973, Ottawa, Canada). 
Este omul de la care am 
afl at că pesimistul este un 
optimist bine informat; că 
duşmanii se recrutează 
dintre prieteni; că nimic 
nu costă mai mult decât 
neştiinţa; că matematica 
va fi  limba latină a viito-
rului şi că atunci când îm-
bătrâneşt nu mai ai inimă, 
ai cord.

-//-
„Duc pământ pe tălpi/

Cât cuprinde pământul/ 
Mi-am făcut opinci din şe-
suri/Corăbii din talazuri/

Şi aripi din vânturi.”, 
sunt doar câteva dintre versu-
rile-autobiografi ce ale poetu-
lui gorjan Tudor Arghezi

(n.21 mai 1880-m.14 iunie 
1967). Când razele soarelui 
primăvăratic îmi băteau în 
geam, mângâindu-mi călduţ 
obrajii şi somnu-mi odihnitor, 
de îndată mi-am adus aminte 
că joi, 21 mai, se împlineau 
146 de ani de când vedea lu-
mina zilei poetul care toată 
viaţa lui a iscodit înţelepciu-
nea şi muzicalitatea surprin-
zătoare a cuvintelor româneşti 
potrivite. Apoi, cu truda min-
ţii sale le-a transferat în meş-
teşugite stihuri, precum cele 
care urmează: „Voiam să 
pleci, voiam şi să rămâi,/Ai 
ascultat de gândul ce-l din-
tâi./Nu te oprise gândul fă-
ră glas,/De ce-ai plecat? De 
ce-ai mai fi  rămas?”(...) ”De 
te-aş iubi cum mă iubeşti 
şi tu,/Inima ar spune da, 
cugetul nu.” (…)Ca să 
schimbăm, acum, întâia oa-
ră/Sapa-n condei şi braz-
da-n călimară/Bătrânii au 
adunat printre plăvani,/Su-
doarea muncii sutelor de 
ani./Din graiul lor cu-ndem-
nuri pentru vite/Eu am ivit 
cuvinte potrivite/(…) Le-am 
prefăcut în versuri şi-n icoa-
ne,/Veninul strâns l-am pre-
schimbat în miere,/Lăsând 
întreagă dulcea lui pute-
re.” Şi câteva înţelepciuni ar-
gheziene: *Adevărul este în 
toate limbile la singular. *Pă-
mântul ne sărută picioarele de 
fi ecare dată când călcăm pe el. 
E bucuros pentru că ştie că nu 
îl vom părăsi niciodată. *Via-
ţa noastră oscilează între do-
uă contradicţii: datoria de a 
spune adevărul şi necesitatea 
de a-l ascunde. *Omului îi pla-
ce să mintă şi să fi e minţit. 
*Nu e destul să fi i bun. Trebu-
ie să fi i bun de ceva.

-//-
De străbateţi cu pasuri ne-

grăbite bătrâne sate şi cătune 
ale fostelor familii de mineri-au-
rari, de pădurari, ţapinari, ciu-
bărari, cărbunari, dogari, gi-
amgii şi pietrari din Munţii 
Apuseni ai Zlatnei, Abrudului, 
Roşiei Montane, Bradului, 
Câmpenilor şi Cheile Galdelor 
stâncoase, rişti să te podideas-
că plânsul de mila mulţimilor 
caselor, grajdurilor şi şurilor 
părăsite. Cândva, adevărate 
opere de meşteşug ţărănesc, 
aproape în totalitea lor acope-
rite cu paie şi cu solzi de şin-
drile. Cu fundaţii ingenios du-
rate din lespezi de stâncă şi 
bolovani din apele râurilor de 
munte. Peste ele lungi şi groa-
se grinzi din buşteni de brad 

sau stejar ciopiliţi cu barda şi 
cu securea. Totul îmbinat şi 
prins între ele cu crestături şi 
cu cuie din crengi de carpen 
uscat şi din lemn câinesc. Im-
presionantele acoperişuri ţu-
guiate nu mai rezistă ploilor 
şi zăpezilor, pentru că nu mai 
are cine să le mai repare. Şi 
de prea multă vreme nimeni 
nu le mai trece pragurile şi nu 
le-a mai deschis nici uşile şi 
nici ferestrele.

-//-
S-au împlinit 94 de ani 

de când vedea lumina zilei 
în Bravoteştii Gorjului scri-
itoarea de mare cultură, 
modestie şi talent, Ileana 
Vulpescu (n.12 mai 
1932-m.12 mai 2024). O dis-
tinsă doamnă, între-doam-
nele scrisului românesc, au-
toarea mult cititelor roma-
ne ”Arta conversaţiei”, 
”Condamnaţi la ferici-
re”, ”Sărută pământul 
acesta”, ”Rămas-bun ca-
sei părinteşti” şi ”Arta 
compromisului”. Este acea 
distinsă doamnă, care ră-
masă fără soţul său, nimeni 
altul decât omul de alese 
spirite, Romulus Vulpes-
cu, se întreba, retoric, la 
împlinirea vârstei de 89 de 
ani: ”Ce fac eu? Mă uit 
cum fuge timpul. Viaţa 
m-a învăţat să văd cu 
măsură şi să-mi econo-
misesc lacrimile”.

-//-
Cine şi când îşi mai 

aduce aminte de poetul 
care a spus: ”Sunt mărul 
de lângă drum şi fără gard./
La mine-n ramuri poame ro-
şii ard./Drumeţule, să iei fă-
ră sfi ală,/Că n-ai să dai la 
nimeni socoteală”. ”(...) /Dă-i 
omului tot ce-i frumos.(…)
Dă-i dorul de-a umbla prin 
munţi,(…) Dă-i pâinea albă 
lângă vin/ Şi peste casă cer 
senin/Şi frate bun şi bun ve-
cin/Şi somnul noaptea fără 
chin;/Dă-i chipul din izvor 
curat/În care şi-a astâmpă-
rat/Şi setea şi obrazul cald/
În drumul lui către înalt./
Mă rog la toate câte sunt/
Să fi e bine pe pământ”. No-
tă: Cel puţin cei de o vâstă 
cu mine (n.1935) au deprins 
la şcoală înţelesul acestor 
versuri, iar cei mai tinerei 
i-au auzit, măcar în treacăt, 
pronunţat numele blamat 
de aşa zişii „anticomunişti”. 
Sunt acei inşi şi inse care 
iau totul, ne mai punând ni-
mic în loc. Iar autorul ver-
surilor sunt ale poetului-psi-
holog Mihai Beniuc (n.20 
nov. 1907, Sebeş, Alba-m.20 
iunie 1988,Bucureşti).

-//-
Presimt că o presupusă vic-

torie a coaliţei militare israe-
liano-americane împotriva ur-
maşilor bravilor persani, încă 
din antichitate coinventatori 
ai jocului de şah şi ai celor pa-
tru reguli matematice (aduna-
rea, scăderea, înmulţirea şi îm-
părţirea), respectiv iranienii 
de azi, va fi  o falsă izbândă pe 
care tot restul omenirii ar fi  
ruşinos să o sărbătorească, ci 
mai degrabă să o comemore-
ze! Şi să o facă atât victorioşii, 
cât şi învinşii, după acest imens 
cataclism al civilizaţiei. Deo-
potrivă modernă şi barbară a 

omenirii. Dacă va fi  să fi e aşa, 
acea lume care urmează să vi-
nă după noi nu va mai fi  cum 
a fost. Cu siguranţă mai tris-
tă şi mai neîncrezătoare în al 
ei precar viitor!

-//-
*Filosoful răşinărean, si-

bian şi parizian Emil Cio-
ran (1911-1995) mărturisea 
că, de fi ecare dată după ce scrie 
câteva rânduri reuşite îi vine 
să fl uiere. PS: Şi eu sunt aproa-
pe la fel! Numai că fl uieratul 
meu, sună nu numai fals, ci 
înglobează şi multă prostie şi 
antitalent scriitoricesc!

*Ţăranul-meşter şi cre-
ator popular din ţinuturi-
le maramureşene şi sătmă-
rene foloseşte, adeseori, în 
lucrările sale, cioplite în 
lemnul tare de stejar şi de 
gorun, imaginea „Pomului 
vieţii”, simbolizând viaţa fă-
ră de moarte şi rodnicia ne-
sfârşită a trudei lucrării pă-
mântului.

*Mă nelinişteşte şi mă 
sperie suspecta linişte şi în-
tunecime a nopţilor uliţe-
lor satelor şi străzilor ora-
şelor. După miezul nopţii, rar 
mai vezi ţipenie de om, de po-
liţist sau de pasnic! Să fi e şi 
acesta motivul pentru care mă 
simt mai în siguranţă atunci 
când am o uşă încuiată în spa-
tele meu!?

*Ieşiţi la pensie citavi la 
minte şi dornici de a nu îm-
bătrîni stând degeaba, mul-
ţi foşti profesori şi învăţători 
aştern pe hârtie textele şi fo-
tografi ile monografi ilor aşeză-
rilor lor natale, spre a le tipă-
ri. Şi, astfel, ei nu fac altceva 
decât să scoată trecutul de sub 
aşa-zisul ”lipideu” al uitării!

*Dacă suntem de acord 
cu faptul că uneori dragos-
tea e oarbă, asta ar înseam-
na că doar căsătoria redă 
adevărata vedere a ochilor 
femeilor şi bărbaţilor. Poa-
te de aceea se spune că tortu-
rile aniversărilor cununiilor 
sunt cele mai nesănătoase pră-
jituri. E ca şi cum am vrea să 
ne reîntoarcem în anii tinere-
ţii, însă cu mintea noastră de 
acum.

*Un fost deţinut de drept 
comun îmi povestea că 
atunci când a păşit în ce-
lula închisorii a avut cu-
tremurătorul sentiment că 
a murit. Apoi s-a liniştit şi n-a 
mai vrut să plece, devenind 
bucătarul şef al gradaţilor şi 
angajaţilor civili ai acelei în-
chisori din Gherla-Clujului.

*Părinţii, bunicii, das-
călii, preoţii şi cărţile ne-au 
dat puţina noastră deştep-
tăciune! Dar şi câteva fi rimi-
turi din simţul dreptăţii şi al 
credinţei în Dumnezeu. Al cin-
stei, omeniei, hărniciei, patri-
otismului şi toleranţei faţă de 
semenii noştri!

*În comuna sibiană Va-
lea Viilor, fostă Vorumloc, 
medicul veterinar Ilie Pin-
te este de peste 25 de ani un 
destoinic primar. Cel care 
se pricepe de minune să le vor-
bească sătenilor după fi rea şi 
mintea fi ecăruia în parte! Tot 
la fel şi soţia sa, Floricica, 
doctoriţă de familie.

*Mânaţi de treburi şi ne-
voi, într-un târziu simţim 
nevoia reîntoarcerii ACA-

SĂ, în a noastră ŢARĂ. Pen-
tru că indiferent pe unde am 
fi  umblat şi trăit în lume, mor-
mântul somnului de veci ni-l 
dorim săpat în pământul locu-
lui natal!

*Bătrânul ţăran român 
are un crez al său despre 
viaţă. Acela că până nu eşti 
bolnav şi neajutorat nu-i bine 
să te muţi de la casa ta din sat 
la cea a copiilor şi nepoţilor de 
la oraş.

*Ştiaţi sau nu ştiaţi că 
un anume Psalm Biblic glă-
suieşte nu numai că Omul e 
ca şi iarba, dar şi că ale lui zi-
le se scutură precum fl orile 
câmpului.

*Nu vă supăraţi prea ta-
re pe mine, dar memoria 
minţii mele îmi reaminteş-
te de Sloganul anilor 90: 
„Nu ne vindem Ţara”! Şi 
n-am vândut-o. Că am dat-o 
pe gratis cui o vrut şi n-o vrut 
s-o ia!

*Pentru unii români, din 
păcate, „imediat” nu în-
seamnă chiar acum, ci mâi-
ne, poimâine, peste o săptă-
mână sau niciodată.

*Când se va termina ho-
ţia şi va începe cinstea şi 
hărnicia la români ?! Atunci 
când greierul (adică românul) 
va munci şi trăi precum har-
nica furnică. Sau mai exact: 
atunci când greierul îi va da 
furnicii de mâncare.

*Din ale Poştei Române. 
Penultima mea scrisoare reco-
mandată, timbrată şi ştampi-
lată a întârziat atât de mult 
pe drum încât o ajunsese din 
urmă cea de-a doua mea scri-
soare.

*Ieşiţi în câmp, la cosi-
tul ierburilor în roua dimi-
neţilor, taţii şi feciorii satelor 
românilor cosesc mai spornic 
decât moartea cu teribila ei 
coasă ascuţită!

*Circulă zvonul cum că 
un torturat din închisoa-
rea Aiudului ar fi  mărturi-
sit totul de bună-voie şi ne-
silit de nimeni.

*Adeseori mimăm că ros-
tim cuvintele în şoaptă. 
Când de fapt vorbim singuri, 
pentru a nu fi  auziţi nici mă-
car de noi.

*Unii oameni sunt hără-
ziţi de soartă să aibă par-
te doar de toate cele bune 
ale vieţii lor, dar dragul 
meu prieten, avrigeanul-si-
bian Decebal Mihăilă nu e-
ra ocolit de griji şi de ne-
voi. Dar ce e şi mai trist, de 
o necruţătoare boală. Şi a 
plecat dintre noi ca şi când 
nu ar fi  fost nicând în via-
ţă! Ce dureros de tristă e 
uitarea!

*Emigrantul familist ro-
mân recunoaşte că el nu 
trăieşte doar într-o anumi-
tă ţară străină lui şi fami-
liei sale, ci şi într-o limbă 
străină!

*Era frumoasă, bună, 
deşteaptă şi modestă. Ast-
fel că era îndrăgită de ori-
ce bărbat şi invidiată de o-
rice femeie!

*Admirându-i frumuse-
ţea fi zică, înţelepciunea 
minţii şi bunătatea sufl e-
tului, bărbatul din faţa ei 
zise, ca pentru sine: „Fe-
meia asta e o minunăţie 
de Om!”.

*Optimistă precum era, 
femeia văduvă şi mamă a 
trei băieţi liceeni şi a două 
fetiţe şcolăriţe, zi-de-zi pu-
nea nădejde-lângă-nădejde, 
pentru ca împreună cu copiii 
săi să poată birui în viaţă!

*Adunând în sufl etul ei 
multă şi tăcută nefericire, 
treptat-treptat avea să de-
vină o soţie şi o mamă chi-
nuită de soartă. Ea, însă, 
continua să se risipească în 
prea multa ei bunătatea de 
gospodină a casei familiei sa-
le şi de Om de vază al satului 
ei natal.

*A avut marea lui şan-
să să fi  fost răpus nu de bo-
li şi de întâmplări acciden-
tale ale vieţii, ci de anii în-
delungaţi ai bătrâneţii sa-
le sănătoase!

*Părinţii, bunicii, unchii 
şi mătuşile mele au avut 
marea lor şansă să trăias-
că şi să moară în acele vre-
muri când obligaţiile fi reşti 
ale oamenilor păreau a fi  
benevole.

*El avea păgubosul obicei 
de a spune multe, fără a spu-
ne nimic. Ca urmare, una pro-
povăduia şi alta făcea! Iar, une-
ori, vorbele sale jigneau auzul, 
el fi ind un mediocru şi arogant 
personaj al satului. Ce mai 
una-alta, era un ins cu două 
feţe. Cu căutături viclene şi cu 
apucături capabile să facă ră-
ul şi mai rău.

*Atât de bun învăţăcel şi 
pedagog era vecinul nostru 
tâmplar şi dulgher de mese-
rie, încât atunci când fi ul său 
cel mare se oprea din joacă şi 
păşea în atelierul de lucru al 
tatălui, acesta îi spunea nu-
mai ce să facă, nu şi cum tre-
buie să facă. I-a furat meseria 
de iscusit cioplitor şi sculptor 
în lemn.

Ioan Vulcan- 
Agniţeanul(n.24 feb.1935)

Tot urcând şi coborând pe întorto-
cheata scară a vieţii, omul din imagi-
nea alăturată a păşit, de curând, pes-
te cea de-a 91-a treaptă a vieţii sale, 
mărturisind că este plugar, grădinar şi 
îngrijitor de animale din născare, iar 
de mai bine de şase decenii radiore-
porter şi gazetar din întâmplare. 
Răstimp în care, străbătând uliţe şi 
hotare de sate şi cătune a rămas în-
cântat de oamenii care purtau în gla-
surile lor melodicitatea graiului româ-
nesc, care se îmbrăcau în frumuseţea 
straielor ţărăneşti şi se îmbunau din 
înţelepciunea slujbelor religioase şi 
cântărilor bisericeşti. Apoi, toate aces-
te amintiri le-a adăpostit în cuvinte-
le-cuvântătoare ale unui simbolic ci-
clu de scrieri gazetăreşti, semnat: 
Ioan Vulcan-Agniţeanul.
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conform legii 16/1996

• Legătorie proiecte  • 

Recondiționat cărți

Adoptă un PRIETEN !
Ei se aleg cu o FAMILIE, tu cu un prieten pe viață!

Primăria orașului Avrig îi așteaptă pe avrigeni și pe locuitorii localitățiilor 
aparținătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta 

un câine. Aceștia vor fi  deparazitați și vaccinați.

Program: luni – vineri – 10:00-18:00  Contact: 0744330789

Adoptă, 
NU cumpăra!

ANUNŢ DE VÂNZARE

Vând mașină de spălat vase. 
Telefon 0765-581362

Calendarul târgurilor din Judeţul Sibiu 
în perioada 21 mai – 5 iunie 2026

Săptămânale generale

•  Sâmbăta – Sibiu – Profi l agroalimentar Piaţa Volantă 
Transilvania Sibiu Sibiu, Str. Octavian Goga nr. 1 – par-
carea interioară

• Marţea, Vinerea, Duminica – Sibiu – Târgul Obor
• Joia – Mediaș
• Vinerea – Agnita
• Joia, Sâmbăta, Duminica – Cisnădie

Târguri specializate:
30 mai – Șura Mică: Piaţă agroalimentară
01 iunie – Avrig: Târg

S.C. Danny Electrotehnic S.R.L. anunță fi nalizarea proiectului de invesƟ ție cu Ɵ tlul „Digitalizarea 
acƟ vității societății Danny Electrotehnic SRL”.

Proiectul este fi nanțat prin Planul Național de Redresare și Reziliență al României, Componenta 
C9 – SUPORT PENTRU SECTORUL PRIVAT, CERCETARE, DEZVOLTARE ȘI INOVARE, InvesƟ ția I3. 
SCHEME DE AJUTOR PENTRU SECTORUL PRIVAT.

Titlu apel: PNRR/2022/C9/MIPE/I3/DIGITALIZAREA IMM-URILOR - GRANT DE PÂNĂ LA 100.000 
EURO PE ÎNTREPRINDERE CARE SĂ SPRIJINE IMM-URILE ÎN ADOPTAREA TEHNOLOGIILOR DIGITALE

Cod proiect: 851/RUE1160/i3/c9

Prerioada de implementare: 18 luni
Data de începere: 30.11.2024
Data de fi nalizare: 29.05.2026

Valoarea totală a proiectului este de 206.526,16 lei, din care valoarea nerambursabilă din 
PNRR este de 143.365,21 lei.

Prin implementarea proiectului a fost îndeplinit obiecƟ vul stabilit, respecƟ v: Digitalizarea 
acƟ vității societății aferentă codului CAEN: 7112 - AcƟ vitaƟ  de inginerie si consultanta tehnica legate 
de acestea, desfășurată la punctul de lucru/ sediul social din Regiunea Centru, județul Sibiu, municipiul 
Mediaș, strada Angărul de jos, nr. 39, în vederea creșterii compeƟ Ɵ vității și atracƟ vității acesteia.

Scurta descriere a activităților ce au fost realizate:

1.  Cheltuieli aferente achiziționării de hardware TIC, de echipamente pentru automatizări și 
robotică integrate cu soluții digitale și a altor dispozitive și echipamente aferente, inclusiv 
pentru E-commerce, IoT (Internet of Things), tehnologii blockchain etc., precum și cheltuieli 
de instalare, confi gurare și punere in funcțiune;

2. Cheltuieli aferente realizării rețelei LAN/WiFi;

3.  Cheltuieli aferente achiziționării și/sau dezvoltării și/sau adaptării aplicațiilor/licențelor 
software, cheltuieli pentru confi gurarea și implementarea bazelor de date, migrarea și 
integrarea diverselor structuri de date existente, pentru gestiune fi nanciară, gestiunea 
furnizorilor, resurse umane, logistică, cheltuieli pentru implementarea RPA (Robotic Process 
Automation), ERP (Enterprise Resource Planning), CRM (Customer Relationship Mangement), 
pentru sisteme IoT (Internet of Things) și AI (Artifi cial Intelligence), tehnologii blockchain, 
soluții E-Commerce etc. și integrarea acestora in BTP (Business Technology Platform);

4.  Cheltuieli aferente achizițiilor de servicii de tip Cloud Computing pe perioada de implementare 
și durabilitate a proiectului; 

5.  Cheltuieli cu instruirea personalului care va utiliza echipamentele TIC (cheltuială obligatorie 
în procent de maxim 10% din valoarea fi nanțată). În cadrul acestei categorii de cheltuieli 
vor fi  cuprinse obligatoriu și cursuri în domeniul IT pentru persoanele responsabile cu 
conducerea și controlul întreprinderii, cursuri care să aibă rolul de a-i ajuta pe aceștia să 
conștientizeze rolul digitalizării în creșterea unei întreprinderi. Cursurile de competențe 
digitale trebuie să fi e acreditate de Autoritatea Națională pentru Califi cări sau/ și cu 
recunoaștere națională/ internațională, etc;

6. Cheltuieli cu serviciile pentru auditare tehnică IT (elaborare raport tehnic IT);

7. Cheltuieli cu instruirea personalului care va utiliza echipamentele TIC .

Impactul investiției la nivelul localității/regiunii: 

Prin implementarea proiectului s-a contribuit la creșterea gradului de digitalizare a societății 
Danny Electrotehnic SRL, la efi cientizarea activităților de inginerie și consultanță tehnică și la 
dezvoltarea competitivității mediului de afaceri din Regiunea Centru, prin utilizarea unor tehnologii 
digitale moderne și dezvoltarea competențelor digitale ale personalului.

Date de contact:
Persoană de contact: Dan Ovidiu Vasile

Email: contact@danny-electrotehnic.ro; Telefon: 0744 522 404

 

 
 

29 Mai 2026 
 

Comunicat de presă 
privind finalizarea proiectului cu titlul  

„Digitalizarea activității societății Danny Electrotehnic SRL” 
 

„PNRR: Fonduri pentru România modernă și reformată!”  
 

„Conţinutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu poziţia oficială a Uniunii Europene sau a Guvernului 
României” 

 
 

„PNRR. Finanțat de Uniunea Europeană – UrmătoareaGenerațieUE” 
 

Website - https://mfe.gov.ro/pnrr/                    Facebook https://www.facebook.com/PNRROficial/  

Maratonul Internaţional 
Sibiu DEVIAZĂ traseele 

autobuzelor Tursib
Reprezentanţii Tursib SA anunţă că, începând de 

vineri, 29.05.2026 de la ora 21:30 până Sâmbătă, 
30.05.2026 la ora 23:59 autobuzele Tursib vor 

circula deviat, din cauza desfășurării Maratonului 
Internaţional Sibiu. Programul complet pentru 

această perioadă în găsiţi aici

Programul autobuzelor şi al agenţiilor 
Tursib în 1 iunie 2026

Vă informăm că în data de 1 iunie 2026 autobuzele vor circula conform 
programului de DUMINICĂ pe toate traseele.

De asemenea, agenţiile Tursib vor fi  ÎNCHISE.

Călătorii pot achiziţiona în această zi titluri de călătorie de la automatele 
stradale, din aplicaţia mobilă SibiuBus, online de pe portalul Tursib, direct din 

autobuz de la aparatele contactless sau de la colaboratori.

Vă mulţumim pentru înţelegere!



8 LOCAL Mesagerul de Sibiu ß 29 mai – 4 iunie 2026

50 de filme de văzut în 5 zile 
de ESTE FILM Festival (CP)
 „Wind, Talk to Me“, câştigător al Marelui Premiu 
„Heart of Sarajevo“, deschide ediţia aniversară

În prima săptămână de vară, la Sibiu, 
între 3 şi 7 iunie 2026, publicul cinefi l poa-
te vedea fi lme europene selectate şi pre-
miate la festivaluri majore precum Berli-
nale, San Sebastián, Locarno sau Toron-
to, în programul ediţiei aniversare a ES-
TE FILM Festival. Ajuns la cea de-a 10-a 
ediţie, festivalul îşi consolidează misiunea 
de a aduce în faţa publicului sibian pro-
ducţii europene contemporane, rar întâl-
nite în circuitul mainstream al cinemato-
grafelor din România.

Festivalul este construit în jurul unei 
viziuni curatoriale semnate de criticii de 
fi lm Flavia Dima, care semnează selecţia 
de lungmetraje, şi Călin Boto, care sem-
nează selecţia de scurtmetraje, şi reuneş-
te peste 50 de fi lme, structurate în mai 
multe secţiuni care refl ectă diversitatea 
şi dinamica cinemaului european actual.

Noutatea ediţiei: competiţia internaţi-
onală de scurtmetraje studenţeşti

În premieră la această ediţie aniversa-
ră, programul introduce o secţiune compe-
tiţională dedicată scurtmetrajelor interna-
ţionale realizate de studenţi, care, alături 
de cea de-a şaptea ediţie a competiţiei de 
scurtmetraj românesc, aduc în prim-plan o 
nouă generaţie de cineaşti din ţară şi din 
întreaga lume. Programul mai include sec-
ţiunile Best of Europe, In Frame (cu un fo-
cus pe Valul Negru Iugoslav), Dormitorul 
cu Filme, Visuali Italiane şi CinExplorez. 
Această varietate conturează un program 
atractiv, care îmbină stiluri diferite, noi voci 
ale cinematografi ei şi fi lme deja consacrate 
în circuitul festivalier.

Festivalul se extinde în şapte 
spaţii din Sibiu

Proiecţiile şi evenimentele din progra-
mul ediţiei aniversare vor avea loc în şap-
te spaţii din Sibiu: CINEGOLD, Teatrul 
Gong – unde se vor desfăşura cele două sec-
ţiuni competiţionale, Facultatea de Litere 
şi Arte a ULBS, Cărtureşti din Promenada 
Mall, Consommé Bistro, Biblioteca Judeţea-
nă ASTRA Sibiu şi Muzeul de Artă Contem-
porană din cadrul Muzeului Naţional 
Brukenthal. Acesta din urmă va găzdui, pe 
toată durata festivalului, o expoziţie pop-up 
de video art semnată de duo-ul artistic Sil-
via Amancei şi Bogdan Armanu.

Un fi lm premiat la Sarajevo 
deschide ediţia aniversară

În deschiderea ediţiei aniversare va fi  
proiectat, miercuri, 3 iunie, de la ora 20:00, 
la CINEGOLD, sala Auditorium 1, fi lmul 
„Wind, Talk to Me”, debutul în lungmetraj 
al cineastului sârb Stefan Đorđević, o do-
cu-fi cţiune autobiografi că în care regizorul 
revine în spaţiul familial după moartea ma-

mei sale şi încearcă să fi nalizeze un fi lm de-
dicat acesteia. Đorđević transformă proce-
sul de realizare într-o meditaţie asupra do-
liului, memoriei şi relaţiilor familiale, con-
struind fi lmul printr-o combinaţie de mate-
rial documentar şi scene fi cţionalizate.

Filmul a circulat în peste 20 de festi-
valuri internaţionale, printre care Rotter-
dam, Viennale, Sarajevo, São Paulo şi Chi-
cago, şi a câştigat multiple premii pentru 
cel mai bun fi lm, dintre care cel mai im-
portant este Marele Premiu „Heart of Sa-
rajevo”, obţinut în 2025.

Piaţa este satul din mijlocul orașului!Piaţa este satul din mijlocul orașului!
Gusturile copilăriei le găsești la noi!Gusturile copilăriei le găsești la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 
 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539

Consumaţi produse românești!
Consumaţi produse locale!

ESTE FILM Festival ediţia 10 este un eveniment orga-
nizat de Asociaţia ESTE FILM.

Proiect cultural co-fi nanţat de Administraţia Fondului 
Cultural Naţional*.

Cu sprijinul: Institutul Italian de Cultură din Bucureşti, 
Institutul Polonez Bucureşti, Universitatea “Lucian Blaga” 
Sibiu, Inspectoratul Şcolar Judeţean Sibiu, Biblioteca 
Judeţeană ASTRA Sibiu, Goethe-Institut, Centrul Cultural 
German Sibiu, Muzeul Naţional Brukenthal.

Parteneri de tradiţie: Groupama, Jaeggi Industries, 
Marquardt, Banca Transilvania, ifm, Autonom, Regnology.

Partener secţiune Best of Europe: Schaeffl er.
Parteneri: CINEGOLD, Teatrul Gong, Hotel 

MyContinental, Hotel Împăratul Romanilor, Consommé 
Bistro, Deli 11, Artesana, Simpa, Cărtureşti, Casa de Cultură 
a Municipiului Sibiu, Faust, Mingle. TheClub, K not K.

Parteneri media: RockFM, Zile şi Nopţi, Mesagerul de 
Sibiu, Munteanu Recomandă, Cinefan, LiterNet, Films in 
Frame, Capital Cultural.

*Proiectul nu reprezintă în mod necesar poziţia 
Administraţiei Fondului Cultural Naţional. AFCN nu este 
responsabilă de conţinutul proiectului sau de modul în 
care rezultatele proiectului pot fi  folosite. Acestea sunt în 
întregime responsabilitatea benefi ciarului fi nanţării.

Programul festivalului va fi 
disponibil pe www.estefilm.ro 
din data de 11 mai

În perioada 17-30 mai 
2026, un grup de 21 de 
elevi şi 4 profesori de la 
Colegiul Tehnic 
„Cibinium” Sibiu, specia-
lizaţi în Turism, Textile şi 
Coafor, participă la o 
experienţă dinamică de 
mobilitate Erasmus+ 
plină de învăţare, cultu-
ră, creativitate şi desco-
periri de neuitat.

Din primele momente, 
emoţia şi curiozitatea um-
ple atmosfera în cadrul în-
tâlnirii de bun venit, unde 
fi ecare elev se prezintă, îm-
părtăşind câteva cuvinte des-
pre pasiunile şi hobby-urile 
lor, cunoscând totodată echi-
pa Erasmus Paralia. Zâm-
betele, emoţiile şi noile pri-
etenii internaţionale încep 
deja să prindă contur.

În acelaşi timp, activită-
ţile practice sunt deja în pli-
nă desfăşurare.

Elevii efectuează 60 de ore 
de instruire practică (10 zi-
le) la agenţi economici şi au 
oportunitatea unică de a lu-
cra direct într-un mediu pro-
fesional, dobândind experi-
enţă practică în domeniul 
pentru care se pregătesc.

La mobilitate sunt impli-
caţi şi elevi cu oportunităţi 
reduse, pentru care au exis-
tat criterii de selecţie dife-
rite, pentru asigurarea ega-
lităţii de şanse.

Rezultatele activităţii de 
mobilitate vor fi  integrate în 
activitatea organizaţiei. Se 
vor utiliza în şcoală porto-
foliile de practică şi fi şele de 
observaţie de la stagiul de 
practică din străinătate.

Viitorii hairstylişti îşi dez-
voltă abilităţile profesiona-
le la Top Hair Salon din Ka-
terini, elevii de la turism ex-
perimentează industria os-
pitalităţii în interiorul re-
staurantului Hotelului Akti 
Musson, în timp ce elevii de 
la textile păşesc în lumea 
creativă a atelierului Lady 

Rosse. Fiecare zi aduce ex-
perienţe noi, muncă în echi-
pă şi învăţare practică în 
medii profesionale reale.

Dincolo de pregătirea prac-
tică, călătoria culturală des-
chide uşa către fascinanta is-
torie şi mitologie a Greciei.

Drumul spre Muntele 
Olimp trece prin pitorescul 
sat Litochoro, renumit pen-
tru arhitectura tradiţională 
macedoneană şi peisajul ulu-
itor. Înconjuraţi de legende 
şi natură, elevii descoperă 
pământul mitic crezut când-
va că este casa zeilor olim-
pici conduşi de Zeus.

În timp ce explorează zo-
na, poveştile despre Platoul 
Muzelor, Vârful Mytikas, De-
fi leul Enipeas şi Baia lui Ze-
us aduc la viaţă mitologia 
greacă. Fiecare traseu şi fi e-
care peisaj par să poarte un 
fragment din legenda antică.

Aventura continuă cu vizi-
ta la Mănăstirea Sfântul Di-
onisie, un reper spiritual şi is-
toric legat de Muntele Olimp 
încă din secolul al XVI-lea. At-
mosfera liniştită, priveliştile 
uimitoare ale muntelui şi fru-
museţea autentică a mănăs-
tirii creează momente de re-
fl ecţie şi admiraţie.

În interiorul muzeului mă-
năstirii, elevii descoperă icoa-
ne bizantine şi postbizanti-
ne, manuscrise religioase an-
tice, veşminte liturgice, obiec-
te sculptate din lemn şi ar-
gint, precum şi fotografi i is-
torice şi documente legate de 
istoria regiunii şi rezistenţa 
din timpul celui de-al doilea 
război mondial.

Între timp, elevii explo-
rează şi vibrantul oraş Sa-
lonic în timpul unei excur-
sii culturale pline de istorie 
şi privelişti de neuitat. Gru-
pul vizitează Catedrala Sfân-
tul Demetrius, ruinele Ago-
ra Romană, Băile Turceşti, 
emblematicul Turn Alb, şi 
chiar se bucură de o mini 
croazieră pe apele străluci-

toare ale Mării Egee.
Pas cu pas, Erasmus+ de-

vine mult mai mult decât un 
proiect de mobilitate. Se 
transformă într-o călătorie 
a descoperirii, prieteniei, 
creşterii profesionale şi ex-
plorării culturale – o poves-
te care se scrie în fi ecare zi 
prin experienţe, emoţii şi 
amintiri de neuitat.

Acest program de mobi-
litate face parte din proiec-
tul Erasmus+ numărul 
2025-1-RO01-KA121-V
ET-000308489.

”Impactul acestor acti-
vităţi asupra participanţi-
lor este unul deosebit, aceş-
tia declarându-se încântaţi 
de programul Erasmus+ şi 
oportunităţile oferite. Mo-
bilităţile efectuate în acest 
an şcolar contribuie la atin-
gerea obiectivelor proiectu-
lui de acreditare, la îmbu-
nătăţirea performanţelor 
şcolare şi la creşterea inte-
resului elevilor pentru în-
văţare, la dezvoltarea per-
sonală şi profesională a tu-
turor participanţilor. Do-
rim să ne exprimăm întrea-
ga noastră recunoştinţă 
pentru oportunitatea ex-
traordinară de a participa 
la această mobilitate în Gre-
cia, o experienţă care nu 
este numai educativă, ci şi 
profund inspiraţională pen-
tru noi toţi.

Mulţumim gazdelor noas-
tre, fi rma ProEuropeanEdu-
cation, în special doamnei 
manager Luiza Dimitriou, 
care, prin acest proiect Eras-
mus+ sustine imbogatirea 
experientelor de invatare, 
dezvoltarea profesionala si 
personala a participantilor, 
dar si expunerea la mediul 
cultural grec!”- subliniază 
prof. dr. Ciubotaru Mona – 
Constanţa – directorul Co-
legiului Tehnic Cibinium, şi 
coordonator al proiectului 
de acreditare”, transmit re-
prezentanţii colegiului.

Practică profesională 
şi experienţe culturale 
pentru elevii Colegiului 
„Cibinium” în Grecia
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